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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 68
33.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los siete  días del mes de julio de dos mil veintidós, siendo la hora veinte y cinco minutos, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, y con la asistencia de los siguientes señores ediles:
TITULARES	 				SUPLENTES
	MILLY  PINTOS				SANTIAGO BIDART
	PATRICIA BARRIOS			HUMBERTO TEA
	JUAN PABLO ROCCA			ALBA ALVEZ
	MARCELA DA COL				LADY CABRAL
	IGNACIO ARAUJO				ROQUE SUÁREZ
	BERNARDINO SAGARDIA		NATALIA LUCERO
	JEORGINA ELOLA				CARLOS DE SOUZA
	PATRICIA GARCÍA				MAYRA MOREIRA
	ELDA ALBARENQUE			JOSÉ AMBROSONI
	GONZALO RODRÍGUEZ			EDUARDO ALVES
	IRMA FÉLIX					JONATHAN ARAMBURU
	MARCIRIO PÉREZ				MATEO GULARTE
	GABRIEL SCABINO			MARÍA D´AMADO
	FACUNDO MARZIOTTE			JULIO ACUÑA
	ENZO MOLINA				BERNARDO SOSA
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			EDUARDO CASABALLE
	CARMEN FUSCO				CARLOS GÓMEZ
							LUCAS TRINDADE
							AUGUSTO BONET
							ROXANA COSTA
							PAULINA GÉRMINO
							NATALIA PINTOS
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa del Departamento de Taquigrafía actúa la señora Ana G. MACCIÓ.
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy buenas noches, señores ediles, señoras edilas. 
Les damos la bienvenida a la 33.ª sesión ordinaria, acta número 68, en este jueves 7 de julio del 2022,  siendo la hora veinte cero cinco.
Damos comienzo a la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra la señora edila Natalia Lucero.
SEÑORA LUCERO.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles.
Cómo  portavoz de la  Lic. Andrea Silva, quien en la actualidad se desempeña trabajando en el grupo SADANA en el “Servicio de Atención del Adulto Mayor No Autoválidos” de la red de atención primaria, se hace consideración al  siguiente proyecto:
El  Programa Nacional del Adulto Mayor ha incorporado el concepto de mejora de la calidad de vida de los adultos mayores, esto significa que se debe garantizar a todos ellos una vida digna, plena y participativa, mediante el desarrollo de un programa que fomente todas las áreas que se vinculan con la salud, promoviendo hábitos de vida saludable. Como forma de permitir una mejor identificación de las acciones y las respuestas, se ha diseñado un plan de acción que identifique los problemas, de forma que los objetivos permitan crear respuestas aplicables y evaluables.
A partir de estas afirmaciones no deja duda que cada acción por más pequeña e insignificante que parezca ha de ser de impacto a nivel global,  teniendo en cuenta que: Uruguay constituye actualmente uno de los países más envejecidos de las Américas con un 17 % de su población mayor a 60 años, de los cuales el 13,4 % es mayor de 65 años y dentro de ellos el subgrupo que crece más aceleradamente es el de mayores de 75 años, es decir, aquellos con mayor demanda de cuidados y mayor probabilidad de pérdida de autonomía. 
Un sistema de atención integral e integrado de los adultos mayores supone la organización de contextos y estructuras de atención, servicios y apoyos diversos, comunitarios e institucionales en un modelo centrado en las necesidades multidimensionales del adulto mayor. El mismo debe promover el envejecimiento activo, saludable y participativo, a la vez que debe ser capaz de asegurar una atención global, cobertura universal, continua, progresiva y flexible, según cambian las necesidades de las personas. 
Teniendo en cuenta que para el año 2025, las proyecciones prevén que esta población alcance el 20 % y que los mayores de 75 años constituirán el 40 %  del grupo etario será el de mayor prominencia.
Pero y lo más relevante en este informe es que un porcentaje creciente de adultos mayores carece de ingresos de pensiones contributivas, no generando derechos a beneficios sociales hasta muy añosos (pensión a la vejez) o cuando tienen una discapacidad severa que nos lleva  al previsible aumento de demanda de cuidados. 
Aproximadamente el 20 % de los adultos mayores viven solos, o al cuidado de otro adulto mayor ante la probabilidad de discapacidad o enfermedades, hecho más frecuente a mayor edad, planteándose un enorme desafío para un sistema de salud basado exclusivamente en la responsabilidad y capacidad individual o el soporte familiar. Esta prevalencia crece en mayores de 80 años, afectando al 35 % de los mismos. Se trata de un problema mayor de salud pública para el cual se han desarrollado estrategias específicas. Actualmente tenemos un Hogar de Ancianos para personas autoválidas y no autoválidas (que para ser ingresados son evaluados por el Licenciado en Trabajo Social que pertenece al Hospital Regional Salto o Rap, y, por otro lado, MIDES Inmayores.
Urge pensar y poder generar estrategias para satisfacer las necesidades 
integrales de los que no se encuentran  institucionalizados, mejorando las  ayudas en lo que se refiere al tiempo de espera, como los son pañales, canasta, y también mejorar el sistema Nacional de Cuidados en cuanto que se piensa revaluar la edad, ya que para alcanzar dicho beneficio tienen que estar en los 80 años. 
  Aumentar los convenios con los ELEPEM que se encuentran en condiciones adecuadas o crear un nuevo ELEPEM para personas que lo necesiten. En convenio con ASSE como tienen actualmente y que la mayoría también se encuentra sin grupos.
También sería muy bueno crear hogar de estadías transitorias, que además de cubrir necesidades de la vida diaria se incluya rehabilitar y evitar ciertos problemas que llevan al adulto mayor a  tener una relación de dependencia total como existen en programas de otros países de Latinoamérica. 
Recordemos que todos algún día vamos a formar parte de este grupo etario.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al Intendente de Salto, a la prensa oral, escrita y digital, y al resto de las autoridades competentes.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, presidenta.
En la media hora previa de hoy quería comentarle a los compañeros ediles y a los presentes, que hoy a las cuatro de la tarde en la Intendencia de Salto se firmó un acuerdo marco entre la Intendencia y la DINISU (Dirección de Integración Social y Urbana del Gobierno Nacional).
Esto se enmarca en el Plan Avanzar que es el plan más ambicioso de los últimos años del Uruguay, por lo menos de los últimos cincuenta años de Uruguay en materia de vivienda. Estamos hablando de un presupuesto de doscientos cincuenta millones de dólares, que para ponerlo en comparación a otros presupuestos relacionados a temas de viviendas, son treinta y ocho veces más que el presupuesto del Plan Juntos e implica que en el caso del presupuesto que va a estar destinado a MEVIR, que va a ser uno de los brazos ejecutores, lo que corresponde a un año más de presupuesto, que son cuarenta millones de dólares para la institución.
Esto no solamente para el Uruguay entero implica un cambio importante en materia de vivienda sino que implica para Salto el puntapié inicial para solucionar un problema que es de fondo, que va más allá de la responsabilidad de los partidos políticos sino que es del sistema político en general que es el crecimiento continuo de los asentamientos en nuestro departamento.
Esta partida presupuestal –vuelvo a repetir- de doscientos cincuenta millones de dólares, es histórica y está enmarcada también en una rendición de cuentas que tiene aumento presupuestal en diferentes aéreas sensibles de la población. 
Estamos hablando de más de veinticinco millones de dólares para la educación pública. 
Estamos hablando de un aumento presupuestal en lo que respecta al Ministerio del Interior, a la seguridad ciudadana en general. También cambios significativos en lo que respecta a la estructura del Ministerio del Interior, por ejemplo, colocando a la Guardia Republicana dependiendo de la Policía Nacional, lo que permite tener mayor control sobre las actuaciones de los integrantes de la Guardia Republicana.
Pero la vivienda es algo central para este gobierno, porque es algo ideológico. Cuando decimos que el Partido Nacional es el partido de la libertad no nos referimos a que es la libertad como medio, la libertad porque sí, es en búsqueda de la libertad y parte de la búsqueda de la libertad implica saber que es algo que hay que alcanzar, que no todos nacemos libres y que es algo que hay que construir, y la vivienda es el primer paso. 
Hace cincuenta y cinco años fue un integrante del Partido Nacional  el que fundó el plan MEVIR, que fue y creo que es –no tenemos ninguna duda- una de las políticas públicas más importantes  de la historia de nuestros país.
El gobierno de Lacalle Herrera, en la década del 90 construyó más viviendas de MEVIR que en toda la historia anterior del plan, o sea, duplicó la cantidad de viviendas que tenían construidas. Hoy estamos en más de treinta mil viviendas. A su vez en el gobierno de Lacalle Herrera, el último gobierno del Partido Nacional, se creó el Ministerio de Viviendas y la Agencia Nacional de Viviendas pasó a tener un rol fundamental en la política de financiamiento del acceso a la vivienda.
Y este gobierno a través de este fideicomiso, que también hay que recordar cómo surgió, que tuvo cuestionamientos hacia cómo se estaba conformando y esos cuestionamientos fueron corregidos y se logró un cierto consenso en el sistema político nacional específicamente en los partidos de la coalición de gobierno.
Así que, simplemente creo que es algo para festejar en general, la intendencia está alineada en los planes de lo que es la DINISU o el Plan Avanzar y espero que todo el sistema político trabaje en base a tratar de solucionar un tema que 
–quiero dejarlo muy claro-  implica regularizar y mejorar la condición  de vida de los barrios, esto es un plan a medida para cada uno de los asentamientos del Uruguay y específicamente para los dos que van a ejecutarse en Salto que son La Amarilla y La Esperanza.
No son recetas, sino que se va a hablar con cada familia, se va a intervenir en cada casa y cada situación va a ser estudiada por profesionales; trabajadores sociales, psicólogos, arquitectos, urbanistas que van a estar específicamente enfocados a ese tema. 
Quiero rescatar nuevamente el trabajo en conjunto de las instituciones,  el trabajo del gobierno nacional a través de la DINISU, del gobierno nacional a través de MEVIR y de la intendencia que va a tener que jugar un papel fundamental, porque, además, esto nació a través del Congreso de Intendentes y, obviamente, que Salto con la vicepresidencia de nuestro intendente en esa negociación fue clave.
Más que nada es hasta una suerte de felicitaciones para todos los salteños porque vamos a tener una inversión histórica en términos de vivienda y eso nos pone muy contentos.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col. 
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora  presidente.
Desde esta banca saludamos a las y los trabajadores que hicieron un alto a sus faenas para movilizarse y manifestar con el pueblo bajo la consigna “por nuestros derechos contra el ajuste regresivo”. Saludamos desde el convencimiento de la justeza del reclamo y de las acciones tomadas porque, como trabajadora, valoramos y respetamos profundamente a nuestros hermanos de clase, quienes día a día se ponen al hombro la tarea de ser la voz y la mano que defiende a los más desprotegidos. Y digo “los más desprotegidos” y digo bien, porque sin lugar a dudas no somos las y los trabajadores “los malla oro” para los que se gobierna.  
[bookmark: _GoBack]Quienes basaron su propaganda en el gran logro de haber ahorrado en pandemia son los mismos que intentan convencernos de que en esta rendición de cuentas hay una humanización del dinero. Digamos, más bien, que esta rendición devuelve una ínfima parte del dinero ahorrado a costa de miles de explotados que componen nuestra población.  
La plataforma del PIT-CNT hoy reclama contra el hambre y la carestía. Es innegable que hay hambre cuando cientos de ollas populares en todo el país siguen acercando un plato de comida. Me permito saludar a la Red de ollas y merenderos de Salto, quienes llevan más de dos años en esta actividad solidaria con responsabilidad y seriedad. Duele cuando se golpea a un colectivo que lo único que hace es asegurar el derecho a la alimentación de cientos de personas. Sobre la carestía nos hemos pronunciado más de una vez, el tan transparente aumento de combustibles pone en alza inexorablemente todos los productos de la canasta básica. 
La plataforma también reclama por trabajo digno y de calidad, por salario y por negociación colectiva. Digamos las cosas como son, los afamados jornales de la oportunidad laboral no son de calidad, ni dignos ni solidarios. Tampoco lo son el subempleo a la que se encuentra sometida gran parte de nuestra población o la sujeción de los salarios de sectores cuyas exportaciones acumularon sumas escandalosas. Dicho esto, no podemos omitir el triste papel del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social que, lejos de ser neutral y mediador, se inclina a apoyar al sector empresarial. Las cámaras empresariales no han tenido prurito a la hora de proponer contratar con salarios por debajo del laudo o plantear imposibilidad de acompasar aumentos salariales. 
Las y los trabajadores también reclaman por una seguridad social integral y contra el aumento de la edad jubilatoria. Esto último ha sido ampliamente argumentado por los sindicatos, debido a que no todos los sectores de trabajo tienen las mismas exigencias físicas o emocionales, por lo que el aumento de la edad jubilatoria debe ser objeto de análisis y no de una decisión generalizada. 
En estos días hemos visto cómo se propone restar derechos a los trabajadores públicos al equiparar el régimen de licencias médicas al régimen privado, cuando la resolución que hiciera justicia debió ser la inversa. Increíblemente se equipara hacia abajo en una ecuación pérdida-pérdida.
Por último, el movimiento sindical se pronuncia en defensa de las empresas públicas y su rol social. Desde la concepción y gobierno de José Batlle y Ordóñez, quien no fuera socialista, el país modelo se construía a partir de un Estado robusto, intervencionista y redistribuidor “en donde los pobres sean menos pobres y los ricos menos ricos para nuestros hijos y los hijos de nuestros adversarios”. Ahora bien, los hoy herederos de su ideología, en alianza con los otrora enemigos del batllismo, parecen haber claudicado. Parecen haber olvidado que el Estado es el gran paraguas que cobija y pone los servicios al alcance de toda su población y no es objeto de tutela de unos pocos. 
Salú a quienes trabajan la tierra, amasan el pan, a quienes construyen casas y construyen arte, a quienes enseñan y curan, a quienes viven y dan una  mano tendida y son voz y lucha.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a mis compañeras y compañeros del Plenario Intersindical del PIT-CNT de Salto, a la Red de ollas y merenderos de Salto y a todos los medios de difusión. 
Gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Magdalena D’Amado.
SEÑORA D’AMADO.- Estimada presidenta de la Junta Departamental de Salto, funcionarios, compañeros ediles y público en general: 
En esta ocasión queremos hacerles partícipes de algunas de las irregularidades que hemos constatado en algunos de los barrios de la zona sur de la ciudad.
Primero haremos referencia a la zona de los barrios Horacio Quiroga y Minervine, precisamente en la intersección de las avenidas Pascual Harriague y Avenida Benito Solari. Allí nos encontraremos con una pequeña rotonda. La misma se encuentra bastante deteriorada: presenta rotura del hormigonado circular, falta de pintura, falta de mantenimiento del césped e inexistencia de iluminación. Este factor no es un elemento aislado. La falta de luz no es exclusiva de esta rotonda sino que algunos metros al este y al oeste de Avenida Pascual Harriague, específicamente en el tramo comprendido entre Gutiérrez Ruiz y 25 de Agosto y entre Alejandro Ragnoni y Esteban Olivieri Peirano (aproximadamente), en ese tramo no se encuentra iluminación pertinente.
Como es de público conocimiento, en ese tramo comprendido entre la Avenida Pascual Harriague y Avenida Solari hacia el sur, se encuentra  el Aeropuerto Internacional de Nueva Hespérides. Ese aeropuerto pasará en el año 2023 a manos de una empresa concesionaria, Corporación América Airports, que será la encargada del desarrollo, modernización y gestión de los aeropuertos. Por tal motivo creemos que es imprescindible el acondicionamiento vial de este tramo como también puede ser el repintado y la señalización del pavimento, además de las mejoras en la señalética que se puedan realizar. 
Otra de las inquietudes que hemos recibido es la preocupación por el estado de la escultura de hormigón y canto rodado al cantautor salteño Víctor Rolando Lima, ubicado en su plaza homónima, en Costanera Sur Av. Tomás Berreta y Juan Pablo II. La misma posee entre la escultura de hormigón un árbol, un palo borracho, que de no ser removido o tomar alguna otra iniciativa, terminará afectando el monumento y deteriorando la plaza y en consecuencia el acervo patrimonial de todos los salteños. Creemos que es urgente su retiro y acondicionamiento posterior en caso de que se hayan ocasionado roturas. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea elevada a la División de Obras, División de Parques y Jardines, a la prensa escrita, oral, radial y televisiva, al Intendente de Salto, Andrés Lima y a toda la prensa en general.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita. 
Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Buenas noches, señora presidenta, compañeros ediles, funcionarios y público en general. 
La ciudad de Salto se ha extendido y se ha agrandado, han surgido nuevos barrios y los vecinos nos trasladan inquietudes, y nosotros las volcamos  a este cuerpo legislativo cuando consideramos que tienen razón en sus reclamos. 
Esta vez me voy a referir al barrio Los Portales y al barrio Artigas. 
Barrio Los Portales ha crecido en forma exponencial con la cantidad de cooperativas que allí se han juntado y prácticamente se está uniendo con el barrio Artigas. La Ruta 3, que es el bypass de la entrada a Salto y la rotonda que la une con la Ruta 31 es la vía más rápida para comunicarse desde esos barrios al centro de la ciudad. Es tan así que es notorio el incremento de vehículos de transitan día a día por esa ruta. Es más: hace poco hubo un accidente terrible en ese tramo. Pero hete aquí que en las noches se vuelve doblemente peligroso, porque no existe iluminación que torne visible el tránsito pesado que por allí desvía la ciudad. Sabemos que por ser ruta nacional le compete al Ministerio de Transporte encargarse de esa área. Quienes hemos tenido la posibilidad de viajar sabemos que la entrada a termas, a Paysandú, a Young, a Trinidad, ha sido iluminada por esta misma causa, dando visibilidad al tránsito cuando se acerca a una zona poblada. Pero el bypass, sobre todo desde el kilómetro 487 en adelante, está totalmente a oscuras.
		Consideramos, desde esta banca, que es imprescindible y urgente que se ilumine esa zona, por lo menos desde avenida Concordia hasta Instrucciones del Año XIII, ya que los barrios antes mencionados ya están recostados en esa ruta nacional tornándose un peligro constante para quienes por allí la transitan.
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al Ministerio de Transporte antes de que tengamos que lamentar un hecho fatal por carecer de iluminación en la misma. Asimismo le pido que se eleve dicha exposición a todos los medios radiales, escritos y digitales de nuestro medio.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA  BARRIOS.-  Buenas noches, señora presidenta.
A fines de abril, OSE aprobó la factibilidad técnica de una nueva planta potabilizadora que tomará agua del Río de la Plata para su posterior potabilización y bombeo a Montevideo y zona metropolitana.
El proyecto Neptuno incluye la construcción de una nueva toma en el Río de la Plata, más precisamente en la zona de Arazatí, Boca del Cufré, una nueva planta potabilizadora, estación de bombeo de agua tratada y una nueva tubería aductora de ochenta kilómetros de longitud hacia la capital del país.
Lo que está sobre la mesa es un contrato a treinta años de entrega del patrimonio público, que implicaría “dos años de construcción de la planta y veintiocho años de operación, donde OSE no sólo pagaría por cada metro cúbico de agua que compraría sino que también paga un canon por disponibilidad”, es decir, la empresa estatal pagaría, para tener el agua potable disponible, un monto que estaría en torno “a los doce millones de dólares anuales”.
Según los trabajadores, esto pone en compromiso “una parte enorme del presupuesto de la OSE”, que “tarde o temprano se trasladará a la tarifa y será un negocio para que lucren privados que terminaremos pagando todos los uruguayos”. Desde FFOSE plantean que si es necesario “producir más agua potable”, más allá de discusiones técnicas, “tiene que ser con trabajadores genuinos de OSE para poder controlar, primero que nada, la calidad del agua potable que consumen todos los uruguayos, y segundo, porque eso es lo que el pueblo uruguayo indicó en 2004”.
En 2004, el 64.58 % de la población defendió mediante un plebiscito el abastecimiento únicamente por parte del Estado tanto para agua potable como para saneamiento. Con la implementación del proyecto Neptuno se desconoce esta decisión de las uruguayas y los uruguayos y de la gestión del agua a empresas privadas. También se entrega parte de la costa del Río de la Plata para instalar allí una planta potabilizadora que cubriría solamente el treinta por ciento (30 %) del crecimiento previsto de la demanda de agua potable.
Hablar de que un privado potabilice el agua violenta el artículo 47 de la Constitución, puesto allí en el año 2004 por el pueblo uruguayo; esto en relación con el llamado Plebiscito del Agua, en el que “claramente la voluntad popular fue que el agua en toda su cadena fuera estatal y pública”.
No es admisible el hecho de que este proyecto lo tenga que manejar un privado para evitar gastar dineros públicos que igual se van a gastar a lo largo de treinta años y vamos a terminar pagando más. Así que van a encontrar en nosotros una dura oposición a cualquier intento privatizador porque vamos a defender que los servicios públicos sean públicos.
Surge en forma clara y contundente que la alternativa más conveniente es realizar la gestión pública de la producción de agua potable por parte de OSE, que es lo que sabe hacer, para lo que cuenta con setenta años de especificidad técnica y mandato legal; no el camino de la gestión privada de la producción de agua potable, que tiene un costo anual superior de doce millones de dólares. Más aún, considerando la totalidad de la duración del proyecto, en base a estos costos anuales promedio, la gestión pública de la inversión a pagar en veintiocho años con la potabilización en manos de OSE, tiene un costo total para OSE de setecientos veinticinco millones de dólares. Mientras, la alternativa en la cual el privado financia, construye y opera la planta potabilizando el agua durante veintiocho años, tiene un costo total para OSE, de mil sesenta millones de dólares. Es decir que OSE, el sector público y la población, que lo verá reflejado en aumento de tarifa, pagarán, por el proyecto, trescientos treinta y cinco millones de dólares más, de resolverse el camino anunciado por el Ministro de Ambiente y el Director de la OPP.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea dirigida a los medios de comunicación digital y escrito.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles.
En esta oportunidad, quiero destacar y celebrar un hecho muy importante para nuestro departamento, como es la electrificación rural.
Cabe señalar que la energía eléctrica como el agua potable, son consideradas, en la actualidad, como productos de primera necesidad y deberían estar al alcance de todos. Es una gran noticia y me llena de orgullo poder destacar el gran trabajo realizado en conjunto entre la intendencia desde la Dirección de Descentralización, nuestro Diputado por Salto (Álvaro Lima) y el Directorio de UTE.
Gracias a ello, muchas familias se verán beneficiadas en un proceso que comenzó hace varios años y hoy se hace realidad.
Desde mi lugar de edila, apoyo y acompaño estas instancias, que consisten sustancialmente en mejorar la calidad de vida de los pobladores tanto del interior de nuestro departamento como los que vivimos en la ciudad. Hay que seguir con esta tarea de alcanzar y facilitar el desarrollo de nuestros vecinos en todo el departamento.
Señora presidenta, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea remitida a la Cámara de Representantes, al Intendente Andrés Lima, a nuestro Diputado por Salto, Álvaro Lima, al Director de Descentralización de la Intendencia de Salto, al Directorio de UTE, Congreso Nacional de Intendentes, Congreso Nacional de Ediles y a los medios de prensa nacionales y del departamento.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Quedan dos minutos para el señor edil Enzo Molina. ¿Quiere hacer uso de la palabra?
SEÑOR MOLINA.- Queda para la próxima sesión, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Bueno, quedan para la próxima sesión, entonces, los señores ediles: Enzo Molina y Paulina Gérmino, en la Media Hora Previa.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito que se obvie la lectura de los asuntos entrados.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Vamos a incorporar, fuera del orden del día, si ustedes me permiten, en principio, la Resolución N.° 26 del año 2022, que tiene que ver con la donación a la Escuela N.° 126.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Y también vamos a poner a consideración, para ingresar fuera del orden del día, lo que es el convenio entre la Oficina Nacional del Servicio Civil y la Junta Departamental de Salto.
(Apoyado)
Sírvanse votar por la afirmativa.
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito que desarchive el Asunto N.º 163.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila: desarchivar el Asunto N.º 163. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Continúa con la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito se incorpore fuera de hora el Asunto N.° 163 proveniente de la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, designación de señores ediles para integrar el Grupo Departamental de Suicidio.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches a todos los que están en están en este recinto.
Solicito incluir fuera de hora el Asunto N.° 213: designar a los señores ediles que participarán en las reuniones de la Mesa de Desarrollo Rural Basalto Superficial. Ellas son: Basalto Superficial; Basalto Profundo y Producción Intensiva.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito incorporar fuera de hora el asunto proveniente de la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, designación de señores ediles que participarán de la Junta Departamental de Droga.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Continúa en uso de la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito incorporar fuera de hora la declaración del mes de julio como el Mes de la Afrodescendencia.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Señora presidenta, solicito se incorpore fuera de hora el informe sobre el Congreso de Ediles de Tránsito y Transporte realizado en el departamento de Artigas.
SEÑOR PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, señora presidenta.
Primero, solicito se desarchive la Resolución N.° 20/2021.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Continúa en uso de la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Segundo, quiero solicitar, como último punto del orden del día, la intervención durante cinco minutos sobre la participación de esta junta en el acto que se realizó por el 49 aniversario del golpe de Estado. 
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR DA COL.- Gracias, señora presidenta.
Necesito plantear dos asuntos. 
Uno es que se incorpore en el orden del día el informe de los ediles que participamos del Congreso Nacional de Ediles el fin de semana pasado.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Continúa en uso de la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Lo segundo, solicito el desarchivo del expediente 21011/10 -que es con respecto a la construcción del monumento del 1° de Mayo- para que vuelva a la Comisión de Obras, Plan Director y Vivienda.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
Solicito que desde esta corporación se ponga a disposición la Comisión Integrada de Hacienda y Presupuesto con Legislación y Reglamento para el estudio de las modificaciones presupuestarias que fueron enviadas por el ejecutivo departamental.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Pasamos a considerar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
			SOCIAL Y GÉNERO: ASUNTO N.° 243/2022.
COMISIÓN OBRAS, PLAN DIRECTOR Y VIVIENDA: 
			OFICIOS N.°s 182, 444, 1074, 1336 Y 1352/2021. ASUNTO
 		N.° 687/2021.
COMISIÓN DE CULTURA: OFICIOS N.°s 967/2021 Y
			326/2022. ASUNTOS N.°s 172, 553, 628, 673/2021; 166 Y
 		182/2022.
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
			OFICIOS N.°s 1105, 1138, 1140, 1200, 1262/2021, 48/2022. 
			ASUNTOS N.°s 5, 163, 183/2022 Y REFERENCIA AL 
			ASUNTO N.° 163/2022. 
RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.° 23/2022.- 
			OTORGAR AD REFERÉNDUM DE LA JUNTA 
			DEPARTAMENTAL DE SALTO (ART. 13 DECRETO N.°
 		7.366/2021), A PARTIR DEL 1° DE JULIO   DE 2022, EL 
			CARGO GRADO 8 A LOS SIGUIENTES FUNCIONARIOS: 
			SANDRA ANDREA CORTI CASTILLO, ADRIANA 
			ARETA FERREIRA Y DANIEL GANZO.
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.- 	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO 
2.1.1.-  PROYECTO DE DECRETO PARA AUTORIZAR A LA 
		INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR PADRÓN N.°
 		32.648 BARRIO LA AMARILLA A MARÍA JOSÉ EMED. 
		EXP. N.° 30.969/2012. (ASUNTO N.° 239/2022).
2.1.2.-  PROYECTO DE DECRETO PARA AUTORIZAR A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DESAFECTAR USO 
			PÚBLICO CALLES Y ENAJENAR PADRONES 
			ALMAGRO F.C. EXP. N.° 11.540/2017. (ASUNTO N.°
 			509/2022).
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL, EL EVENTO ACADÉMICO A 
			REALIZARSE EL 22 DE JULIO DE 18 A 22 HORAS EN EL 
			TEATRO LARRAÑAGA, SOBRE LEGALIZACIÓN DE LA 
			EUTANASIA EN URUGUAY. (ASUNTO N.° 253/2022). 
2.2.- 	TRIBUNAL DE CALIFICACIONES Y ASCENSOS 
2.2.1.- RATIFICAR TODO LO ACTUADO POR EL TRIBUNAL 
			DE CALIFICACIONES Y ASCENSOS Y SOLICITAR A LA 
			OFICINA NACIONAL DEL SERVICIO CIVIL, LA 
			COLABORACIÓN PARA PODER LLEVAR ADELANTE 
			EL CONCURSO PARA LLENAR LA VACANTE 
			PRESUPUESTAL GENERADA, EN EL CARGO DE LA 
			DIRECCIÓN GENERAL, PARA DAR CUMPLIMIENTO 
			AL PROCEDIMIENTO ESTABLECIDO POR EL 
			DECRETO N.º 6.340/2007, CON LAS MODIFICACIONES 
			INTRODUCIDAS POR EL DECRETO N.º 6.380/2008.    
 2.3.-	DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN
2.3.1.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL “LA FERIA DE PRODUCTOS 
			LOCALES DE COLONIA OSIMANI Y LLERENA DE 
			SALTO”.
Pasamos a tratar el punto:
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
			SOCIAL Y GÉNERO: ASUNTO N.° 243/2022.
COMISIÓN OBRAS, PLAN DIRECTOR Y VIVIENDA: 
			OFICIOS N.°s 182, 444, 1074, 1336 Y 1352/2021. ASUNTO
 		N.° 687/2021.
COMISIÓN DE CULTURA: OFICIOS N.°s 967/2021 Y
			326/2022. ASUNTOS N.°s 172, 553, 628, 673/2021; 166 Y
 		182/2022.
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
			OFICIOS N.°s 1105, 1138, 1140, 1200, 1262/2021, 48/2022. 
			ASUNTOS N.°s 5, 183/2022.
(Dialogados) 
Ratificamos lo último dicho: no se archiva referencia al Asunto N.° 163/2022.
Continuando con el informe de presidencia, ponemos a consideración:
RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.° 23/2022.- 
			OTORGAR AD REFERÉNDUM DE LA JUNTA 
			DEPARTAMENTAL DE SALTO (ART. 13 DECRETO N.°
 		7.366/2021), A PARTIR DEL 1° DE JULIO   DE 2022, EL 
			CARGO GRADO 8 A LOS SIGUIENTES FUNCIONARIOS: 
			SANDRA ANDREA CORTI CASTILLO, ADRIANA 
			ARETA FERREIRA Y DANIEL GANZO.
Se pone a consideración, en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa  a votar en particular, Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.° es de orden.
Si me permiten, quisiera informar con respecto a esta resolución de presidencia, teniendo en cuenta que esta es la última sesión ordinaria en la cual voy a estar presente como presidenta. Con esto culmina un período de un convenio colectivo de lo que significó el presupuesto de la junta departamental, de una negociación colectiva entre el gremio, entre los ediles del Partido Nacional, del Partido Colorado y del Frente Amplio, con lo cual, con esta aprobación que ustedes han establecido, se ha cristalizado este convenio, y se está cumpliendo con este último compromiso en este mandato. Les agradezco y quería hacer referencia en ese sentido.
Voy a añadir un punto más con respecto al Informe de Presidencia, y para eso les voy a solicitar si me pueden otorgar un cuarto intermedio de no más de un minuto, para recibir en sala al señor Ruben Cardozo, quien es parte del equipo de Cómputos, y les va a mostrar unos avances en cuanto a lo que es la aplicación de la junta departamental, el sitio web, y el nuevo sistema de comunicación de los señores ediles.
Si así me lo conceden, un cuarto intermedio de un minuto para que pueda ingresar a sala.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y SEIS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO, E INGRESA A SALA EL SEÑOR RUBEN CARDOZO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y SIETE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Se levanta el cuarto intermedio.
Recibimos en sala al señor Ruben Cardozo.
Le cedo la palabra al señor Cardozo, para comunicarnos los avances que hemos tenido en cuanto a lo que nos ha propuesto el equipo de Cómputos.
Como bien han visto, venimos de un avance en lo que tiene que ver con la modernización de la comunicación de la junta departamental, ya desde el período anterior con el expresidente Mario Furtado, con lo que tiene que ver con la difusión, transmisión de lo que son las sesiones de la junta departamental; y en este mismo sentido y dentro de este proyecto es que se ha impulsado también lo que es la reactivación del sitio web de la junta departamental, lo cual establece otro tipo de comunicación con la comunidad, en lo que nosotros hemos establecido como ser la junta departamental esa efectiva caja de resonancia con la población, en donde podemos estar, por medio de ese sitio web actualizado, informándonos de otra manera, más allá de las transmisiones, teniendo allí material de insumo para toda la población.
Se ha avanzado un poquito más en otro tipo de tecnología para poder comunicarnos de mejor manera como ediles, y también con lo que tiene que ver con las convocatorias a las sesiones, a las comisiones, hemos incorporado la modernización y, teniendo tecnologías nuevas, en este sentido.
Pasamos a votar, en principio, pasar a régimen de comisión general para que el invitado pueda hacer uso de la palabra y podamos participar todos.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE PASA A RÉGIMEN DE COMISIÓN GENERAL)
Tiene la palabra al señor Ruben Cardozo.
SEÑOR CARDOZO.- Buenas noches a todos.
Más que mostrar vamos a contar, porque lo que deberíamos de mostrar son tres nuevas tecnologías que vamos a aplicar a lo que es el escenario de la junta a partir del lunes.
Uno es el nuevo sitio, como contaba la presidenta, el cual estuvo en stand by durante cuatro o cinco meses debido a que teníamos ciertos problemas a nivel de equipo físico, donde se guardan los sistemas de la junta. Salvada esa situación, hoy día los sistemas están en servidores muy potentes, buenos, y nos da una especie de posibilidad de aumentar servicios. Uno de ellos es el sitio, actualizado –como decía la presidenta-; algo que también nos reclamaban era la posibilidad de que se pueda buscar por textos el contenido de decretos, de todo tipo de información, porque hoy día está todo en formato PDF, pero no es posible buscar contenidos dentro de esos archivos; lo que hicimos fue brindar esa posibilidad, de que cualquier persona pueda buscar un texto puntual y encontrarlo rápidamente.
Lo otro es una aplicación que a partir del sábado va a estar disponible, esta aplicación en realidad desde el 2018 la teníamos funcionando, ahora la aggiornamos un poco, y dentro de las funciones va a tener un acceso especial para los ediles, donde va a haber un sistema especial, que se les va a notificar, se les va a enseñar a ustedes cómo usarlo, que va a ser la nueva herramienta para comunicar todas las comunicaciones que hace la junta hacia los ediles. 
Hoy día se mandan las notificaciones vía email, tenemos una serie de problemas con eso, muchas veces muchos de ustedes tienen la casilla llena, el email rebota, no llega, pasa una serie de cosas y a veces el documento no les aparece a ustedes; entonces ahora, con este sistema, cada uno de ustedes va a tener un usuario para acceder a una parte de la aplicación, en la cual van a estar todas las notificaciones que haga la mesa o la junta en sí. En esa misma área van a estar todas las comisiones, todo lo referente a la junta, todo lo que les concierne a ustedes, en realidad.
Otra de las cosas, es que cada uno de los ediles va a tener un email corporativo, con el dominio @juntadesalto.gub.uy, debido a que en realidad es una disposición nacional ya eso, que todas las personas que tengan un puesto, cargo o algo por el estilo en relación a un organismo público, tienen que usar un email corporativo, no se puede usar más Gmail ni nada por el estilo. Si bien todavía no se fiscaliza eso, está bueno poder ya implementarlo.
Dentro de la aplicación, si bien apunta más al público en general también, porque desde que implementamos el tema de las trasmisiones en vivo, por Youtube, nos dimos cuenta que hay mucha gente que accede a mirar las grabaciones,  y es una herramienta muy potente para llegar a todos. Entonces, también incluimos dentro de la aplicación las transmisiones en vivo, todas las sesiones grabadas; también esperamos que al poner ciertas palabras claves puedan llegar hasta el video. Hay una serie de avances  que vamos a ir implementando.
Lo principal, lo que venimos trabajando con la mesa, es el nuevo sitio, la aplicación, la incorporación de los emails corporativos, están todos creados, en estos días les va a llegar un email a cada uno de ustedes en la cuenta email que tienen declarada, con las instrucciones para acceder al webmail, para que puedan cambiar contraseña y demás, igual los vamos a ayudar en todo eso; y después les va a llegar un email avisándoles que está la aplicación disponible para descargar. 
La aplicación está para plataforma Android ¿por qué? porque los teléfonos que les dieron a ustedes son Android, no está pensado para Iphone, por lo que quizás en una segunda instancia podríamos incorporar para Iphone, pero en realidad es pensado para los teléfonos que se les dio.
Lo otro, la aplicación va a ir evolucionando, vamos a ir agregando cosas a medida que se requieran. 
La nueva manera de notificar va a ser así: le va a llegar la aplicación, se le va a mandar un mensaje diciéndoles que hay una sesión, comisión o lo que fuera, con un links para que entren –dentro de la misma aplicación- al sistema de ediles en la cual van a tener que poner usuario y contraseña una vez sola, y ahí van a poder visualizar el documento. ¿Qué nos aseguramos con esto? Que ustedes lo recibieron, que accedieron, vieron el documento, porque nos queda constancia que ustedes vieron la aplicación, de otra forma no sabemos si el email les llegó o no, entonces es una manera de quedarnos tranquilos que todos están recibiendo las comunicaciones.
El otro punto es un cambio en el reloj, que ya venimos hace un año y pico con eso, con lo cual, ahora cuando el edil tiene la palabra, la cámara lo va a enfocar y se va a ver en la pantalla la ubicación y datos básicos del edil, eso sería lo que vendría a partir de que larguemos la aplicación y el sistema de ediles. Igual, tranquilos, porque se les va a ayudar e informar todo el tiempo y va a ser un proceso paulatino, no va a ser todo rápido.
¿No sé si tienen alguna pregunta o algo?
SEÑORA PRESIDENTA.- Se abre la lista de oradores si desean hacer alguna consulta.
Igualmente me gustaría que se pudiera abrir la parte de la página donde se podría mostrar algo de lo incorporado. Lo que hemos estado viendo es brindar la información necesaria a la población, el optimizar los recursos que tenemos en nuestro dispositivo en el celular, con todo lo que tenemos en esa herramienta y poder utilizarlo de manera más óptima. Allí se pudo incorporar  lo que tiene que ver con las autoridades, quiénes son los ediles por cada una de las bancadas, nos está restando actualizar las fotografías. 
También hemos incorporado lo que tiene que ver con la conformación de la junta, con el aspecto histórico, poder brindar información desde ese punto de vista también. Lo cual creemos que es muy importante y hemos dialogado eso con muchos ediles, lo que tiene que ver con la información local, porque en muchas oportunidades contamos con información general de todo el país pero no con la información local del departamento de Salto. Allí se ha incorporado ese tipo de información –como bien decía Ruben- en el correr de la próxima semana se va a poder estar ingresando activamente. Allí ven la evolución histórica de las juntas departamentales, los gobiernos departamentales, lo que se refiere a lo que tiene que ver con el contexto histórico con cada una de las constituciones. Creo que es información que es importante a considerar.
También ir incorporando de a poco las diferentes informaciones que van surgiendo e ir actualizando en esta página, los decretos y resoluciones que se van otorgando.
Lo que visualizamos con la actualización de esta página es democratizar la información la cual puede estar al acceso de todos y la transparencia de lo que es una gestión de una junta departamental. Así que va en ese sentido, además de también mejorar la comunicación en lo que tiene que ver al llegarnos un email de las convocatorias a comisiones o sesiones con un trabajo que ha venido implementando el equipo de Cómputos de la junta departamental.
¿No sé si hay alguna pregunta?
SEÑOR CASABALLE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Eduardo Casaballe.
SEÑOR CASABALLE.- Buenas noches.
Primero aplaudo esta modernización en tecnología que la junta adquiere en este momento, en una era tecnológica de información muy rápida y muy agresiva.
Hace unos días estuve conversando con la señora presidenta, estoy realizando una tecnicatura de comunicación y periodismo y una de las materias se llama: Comunicación Organizacional. Donde el profesor nos presentó dos preguntas: ¿qué cambios notaron en las organizaciones hoy en día?, y dar ejemplos de los mismos. Le comenté que había utilizado la junta departamental como ejemplo, como una organización que ha cambiado y ha mejorado la comunicación hacia el afuera. Donde antes la población no tenía conocimiento sobre qué se trataba en los recintos de la junta, los temas importantes, los que han descartado, todos los temas que la gente necesitaba saber de los ediles. A través de la creación de la página de la junta, las trasmisiones en vivo, todas las publicaciones de la página de facebook, twitter, todo ese tipo de canales que hacían y hacen a que la información llegue rápidamente, en este momento nos están escuchando y mirando mucha gente y están sabiendo de primera mano qué es lo que se está tratando. Ir conociendo a nosotros los ediles y cómo está conformada la junta.
Me parece que esto llega para sumar mucho más. Aplaudo la iniciativa de parte de Cómputos y tendremos que irnos aggiornando a la tecnología algunos que somos del siglo pasado que nos cuesta un poco adaptarnos ir aprendiendo un poco más y aplaudo esta decisión. 
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Si no tenemos más dudas o consultas.
Ruben si quedó todo informado.
SEÑOR CARDOZO.- Recordarles que les va a llegar un correo simplemente y que en el proceso los vamos a ayudar porque es evidente que es un cambio y el hecho de no recibir un correo con un adjunto es un cambio, y todo lo que venga después es hacer esta base para facilitar todo lo que viene.
Lo importante de esto es que –como decía Eduardo Casaballe- hay que aggiornarse porque incluso la junta de Salto es una de las juntas que ha hecho una evolución en cuanto  a  transparencia. Hasta hace unos años atrás la junta de Salto y la de Artigas eran las dos únicas juntas que en un índice que había, que ahora ya no está más, que lo manejaba el gobierno nacional, eran los dos organismos que nunca mostraban la información hacia la ciudadanía. Había una escala de colores en la cual verde era correcto y negro era que nunca mostrabas nada, la junta de Salto estaba en negro. Fuimos con Cómputos a Montevideo, tuvimos charlas, vimos qué se podía hacer y en dos años cambiamos de negro a verde, pasamos por rojo también. 
Todos estos cambios son en pos de una mejora y en facilitar las cosas. Hoy nos manejamos con el teléfono para todo, y van a ver que cuando tengan la aplicación de la junta, que les llegue un mensaje de tal cosa o que les avise de una comisión o que se suspendió algo, la idea es facilitar un poco más.
Por lo pronto sería eso.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias.
En primer lugar, felicitaciones por el trabajo y siempre es bienvenido todo lo que es actualizaciones.
Tenía dos consultas nada más: una es si los ediles vamos a tener acceso a  través de la web a la misma información que tenemos en la aplicación. Y si existiría posibilidad, por un tema de descentralizar las notificaciones, que nos llegaran al email simplemente el mismo link de la notificación.
SEÑOR CARDOZO.- Si, es así. O sea te llega lo mismo.
El punto fuerte del tema de la aplicación, más allá de que te notifique y de que puedas ingresar y ver el documento, es la parte de búsqueda. No sé si alguien buscó un texto en un archivo y son imágenes y no podés, entonces te complica un montón a la hora de buscar información. Pero la notificación te llega en el mismo email.
Lo que ya nos ha pasado, es que quizás el hecho de tener un email corporativo ahora, estas acostumbrado a tu Gmail, a lo que fuere, pensar de redireccionar de ese email a tu Gmail…
SEÑOR BONET.- No, pero al email corporativo. 
SEÑOR CARDOZO.- Sí, te llega al email corporativo. De hecho, el email corporativo es el que va a usar para entrar al sistema de ediles. Es un email para todos. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted por la pregunta, señor edil. 
Sin más oradores en la lista, realizamos un cuarto intermedio para despedir a Ruben, si les parece. Lo ponemos a consideración. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Muchas gracias, Ruben Cardozo, del equipo de Cómputos de la Junta Departamental de Salto, por esta información y actualización de la comunicación. 
 (SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCO MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO Y SE RETIRA DE SALA EL SEÑOR RUBEN CARDOZO).
 (SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO). 
Levantamos el cuarto intermedio y continuamos con el orden del día en lo que tiene que ver con el 
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.- 	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO 
2.1.1.-  PROYECTO DE DECRETO PARA AUTORIZAR A LA
		INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR PADRÓN N.°
 		32.648 BARRIO LA AMARILLA A MARÍA JOSÉ EMED. 
		EXP. N. ° 30.969/2012. (ASUNTO N. ° 239/2022).
Se pone a consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
Artículo 2.º.
(Apoyado) 
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
El artículo 3.º es de orden. 
Pasamos a considerar
2.1.2.-  PROYECTO DE DECRETO PARA AUTORIZAR A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DESAFECTAR USO 
			PÚBLICO CALLES Y ENAJENAR PADRONES 
			ALMAGRO F.C. EXP. N.° 11.540/2017. (ASUNTO N.°
 			509/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
Artículo 2.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
Artículo 3.º.
(Apoyado) 
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
Pasamos a votar el artículo 4.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 5.º es de  orden. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Le damos la palabra al señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Muchas gracias, señora presidenta. 
La votación de donar este predio a Almagro, lo comenté en la Comisión de Legislación y Reglamento, decía que tengo algunos años encima y cuando era chico ya iba a jugar a la cancha que era de Almagro. Y creo que con esta votación, los ediles estamos haciendo un acto de justicia, que el club Almagro, que es una institución que trabaja con muchísima gente, por fin tenga el derecho a tener su propia cancha. 
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.- Gracias, señora presidenta. 
Me gustaría también fundamentar el voto. 
Primero que nada, quiero felicitar la tenacidad de la directiva del club Almagro a los efectos de luchar por conseguir esta donación, que en la compulsa del expediente que tuvimos oportunidad de estudiar en la Comisión de Legislación, nos consta que fue una larga lucha. 
También quiero garantizar a la población y a la ciudadanía salteña que el estudio de este expediente y el estudio de esta donación en el seno de la Comisión de Legislación se hizo con responsabilidad y con diligencia. Y esperamos que el club a partir de ahora desarrolle la actividad deportiva que venía desarrollando y ahora con más herramientas, y consideramos también que es muy importante no solamente la actividad deportiva sino la actividad social que allí se va a desarrollar.
Nuevamente felicito al club, felicito a la directiva, felicito a la colectividad de Almagro, a los hinchas, a los socios, a los deportistas, por esta nueva etapa.
Nada más que eso. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Continuamos con el orden del día. 
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL, EL EVENTO ACADÉMICO A 
			REALIZARSE EL 22 DE JULIO DE 18 A 22 HORAS EN EL 
			TEATRO LARRAÑAGA, SOBRE LEGALIZACIÓN DE LA 
			EUTANASIA EN URUGUAY. (ASUNTO N.° 253/2022). 
Se pone en consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 2.º es de orden. 
Pasamos a considerar
2.2.- 	TRIBUNAL DE CALIFICACIONES Y ASCENSOS 
2.2.1.- RATIFICAR TODO LO ACTUADO POR EL TRIBUNAL 
			DE CALIFICACIONES Y ASCENSOS Y SOLICITAR A LA 
			OFICINA NACIONAL DEL SERVICIO CIVIL, LA 
			COLABORACIÓN PARA PODER LLEVAR ADELANTE 
			EL CONCURSO PARA LLENAR LA VACANTE 
			PRESUPUESTAL GENERADA, EN EL CARGO DE LA 
			DIRECCIÓN GENERAL, PARA DAR CUMPLIMIENTO 
			AL PROCEDIMIENTO ESTABLECIDO POR EL 
			DECRETO N.º 6.340/2007, CON LAS MODIFICACIONES 
			INTRODUCIDAS POR EL DECRETO N.º 6.380/2008.    
Se pone a consideración en general. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30) 
El artículo 2.º es de orden. 
Si me permiten, quisiera hacer una argumentación de mi voto o informar en lo que corresponde como presidenta de la junta departamental y también como presidenta de este Tribunal de Calificaciones y Ascensos. Nosotros estamos solicitando con esta aprobación la colaboración de la Oficina Nacional de Servicio Civil para lo que es histórico en esta junta departamental, lo que significa llenar esta vacante de la dirección general. Como ustedes recordarán, la anterior directora ha usado el incentivo jubilatorio que se ha gestionado por parte del presupuesto de la junta departamental, y en este caso es que esta dirección general por primera vez en la junta departamental va a ser concursada. Esto implica un concurso interno entre los cargos directivos que tiene esta junta departamental, lo que significa jefes y subjefes de los diferentes departamentos. 
Quería también agradecer a quienes integran este Tribunal de Calificaciones y Ascensos, que es la Comisión de Asuntos Internos, así como también los funcionarios de la junta departamental quienes han estado incorporando aquí todo el pensamiento y las ideas pero también con base a ser un tribunal transparente y que sea un tribunal en el orden de lo que el decreto vigente establece, cumpliendo con la reglamentación vigente que tenemos en la actualidad y en ese trabajo es en el que se está en estos momentos. Para esa transparencia, esa seriedad que debe tener este concurso interno, es que estamos solicitando, a la Oficina Nacional del Servicio Civil, su asesoramiento.
Así que muchísimas gracias por esta aprobación,  muy importante para lo que es el funcionamiento de esta institución.
Continuamos con el orden del día.
Pasamos al punto
2.3.-	DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN
2.3.1.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL “LA FERIA DE PRODUCTOS 
			LOCALES DE COLONIA OSIMANI Y LLERENA DE 
			SALTO”.  
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El artículo 2.° es de orden.
Continuamos, entonces, con lo solicitado incorporado fuera de hora: 
RESOLUCIÓN N.º 126/2022: CELEBRAR CONTRATO DE 
		DONACIÓN, AD REFERÉNDUM DE LA JUNTA 
		DEPARTAMENTAL DE SALTO, A FAVOR DE LA ESCUELA N.º 
		126, DEPENDIENTE DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE 
		EDUCACIÓN INICIAL Y PRIMARIA, DE LA CIUDAD DE 
		SALTO, EN LA PERSONA DE SU REPRESENTANTE, DE LOS 
		SIGUIENTES BIENES MUEBLES QUE SE ADJUNTAN EN 
		PLANILLA EXCEL, QUE ES PARTE INTEGRANTE DE LA 
		PRESENTE RESOLUCIÓN.
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Aprobado.
El Artículo 2.° es de orden.
Si me permiten, quisiera argumentar o aclarar con respecto a esta resolución, porque es parte de la iniciativa que se ha generado y que culmina con esta gestión también, y tiene que ver con aquellos artículos en desuso que la junta departamental ha ido acumulando a lo largo de varios años. Por ejemplo, algunas máquinas de escribir que son antiguas, que ya están en desuso; lo que tiene que ver a teclados… Sí, que están obsoletas, me aclara el secretario general. Y, en este sentido es que nosotros habíamos manifestado a los señores coordinadores, a quienes les agradezco que hayan comunicado a sus respectivas bancadas sobre esta aprobación, que implica una reutilización de estos artículos y no tirarlos al vertedero municipal, como ya lo hemos manifestado en otra oportunidad con lo que también se ha donado a la escuela Catalina Harriague de Castaños.
En esta oportunidad también la Escuela primaria N.° 126 va a estar recibiendo, para poder reutilizar, estos artículos; en ese sentido es que les agradecemos también.
Continuamos con 
AUTORIZAR A PRESIDENCIA A CELEBRAR CONVENIO CON 
		LA OFICINA NACIONAL DE SERVICIO CIVIL, EL SIGUIENTE 
		CONVENIO DE COOPERACIÓN INTERINSTITUCIONAL.
 SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Sí, antes de argumentar, presidenta, capaz lo dejamos para después porque me interesa argumentar un poco este tema, estaría bueno que el secretario dé lectura a este convenio. Digo porque lo hemos tratado hace pocas horas aquí, en la junta, en el tribunal. Estamos todos de acuerdo con el convenio que se va a firmar, pero estaría bueno que todos lo tengan claro también de qué manera se va a trabajar en este sentido.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos a consideración del cuerpo lo solicitado por el señor edil: dar lectura a este convenio, que fue recientemente aprobado por el tribunal.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
También aclarar y ayudando a eso que explicaba el señor edil Facundo Marziotte: que, en simultáneo, cuando hicimos la solicitud de la colaboración de la Oficina Nacional del Servicio Civil, es que también recibimos, pocas horas después, el convenio al cual tenemos que aprobarlo y es necesario sí que todos lo conozcamos porque fue hace pocas horas.
Se da lectura por parte del señor Secretario General.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-  
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:
1°.- Autorízase a Presidencia a celebrar con la Oficina Nacional de Servicio Civil, el siguiente Convenio de Cooperación Interinstitucional:
PRIMERO: Antecedentes.- a) La Junta Departamental de Salto, es persona jurídica de derecho público, que posee como cometidos los establecidos en la Constitución de la República. b) La Oficina Nacional del Servicio Civil es un órgano Técnico de la Presidencia de la República, asesor y consultor de la Administración Central, Entes Autónomos y Servicios Descentralizados. Es responsable de: concebir, diseñar y ejecutar las políticas en materia de gestión pública, asesorar en su implantación, y brindar toda la cooperación técnica a los efectos de asegurar la coherencia de las mismas, estimulando el compromiso de los funcionarios con la prestación de un servicio eficiente orientado hacia el usuario. c) Ambas partes han entendido necesario suscribir el presente acuerdo marco de cooperación a los fines de conjugar esfuerzos entre ambas instituciones.
SEGUNDO: Objeto.- El objeto del presente acuerdo es establecer un marco de cooperación técnica, para la identificación, formulación, ejecución y evaluación de proyectos concretos a encarar en forma conjunta, en aras del fortalecimiento institucional y mejora de la gestión de la Junta Departamental de Salto, en el cumplimiento de los diversos cometidos que le son propios. En el caso que, a los efectos de la adecuada ejecución de las obligaciones asumidas en el presente convenio, fuera necesaria la realización de actividades de capacitación, ajenas a la competencia atribuida a la Oficina Nacional del Servicio Civil las mismas se acordarán en el marco de lo establecido por el artículo 19 de la Ley Nº 18.172 de 31 de agosto de 2007. 
TERCERO: Objetivos específicos.- Contribuir a la mejora de la gestión de la Junta Departamental de Salto a través del asesoramiento, asistencia técnica y capacitación. Prestar asesoramiento y asistencia en materia de diseño, implementación y ejecución las políticas de gestión pública, con el fin de lograr la modernización de su gestión, en aras de fortalecer el estatus de sus funcionarios y brindar un servicio eficiente orientado hacia el usuario. 
CUARTO: Obligaciones específicas de las partes.-
I) Son obligaciones específicas de la Junta Departamental de Salto:
- Difundir internamente el presente Convenio y los acuerdos específicos que oportunamente se aprueben por el Comité de Dirección referido en el punto quinto, a fin de posibilitar su efectivo desarrollo.
- Proporcionar, en forma oportuna los datos y la información requerida durante el desarrollo del presente Convenio.
- Proporcionar la infraestructura necesaria y asegurar la integración de los diversos recursos que demanden las distintas etapas de los proyectos. De resultar necesario el costo derivado  de la prestación de los servicios de la ONSC será determinado conforme a lo dispuesto por el artículo 54 de la Ley Nº 19.149 de 24 de octubre de 2013. Asimismo, toda vez que la misión de cooperación implique el traslado de funcionarios de ONSC, asumir los costos de traslado, alojamiento, apoyo logístico necesario, y las erogaciones para la ejecución del presente Convenio.
- Cumplir con las demás obligaciones que se establezcan en cada documento que se suscriba, en relación con los acuerdos específicos.
II) Obligaciones específicas de la ONSC:
- Brindar la cooperación necesaria para el cumplimiento de los objetivos que se persigan, a través de las unidades técnicas y en las condiciones que se determinen para cada acuerdo específico.
- Cumplir con las demás obligaciones que se establezcan en cada documento que se suscriba a tal fin.
QUINTO: Seguimiento.- Las partes acuerdan crear un Comité de Seguimiento, que será responsable por el cumplimiento de los objetivos acordados y la propuesta de definición de los programas y proyectos requeridos para su instrumentación. El mismo estará integrado por quienes respectivamente se designen a tales efectos, teniendo los siguientes cometidos:
1. Proponer a las autoridades la aprobación y suscripción de los documentos de formulación de proyectos a encarar en forma conjunta.
2. Sugerir a las autoridades la ejecución de los proyectos, para alcanzar el cumplimiento de los objetivos específicos definidos en el marco de este convenio.
3. Elevar a consideración de las autoridades la evaluación del logro de los objetivos específicos, disponiendo en su caso las acciones necesarias.
4. Suministrar información a las respectivas autoridades para que estas dispongan toda difusión y comunicación sobre el resultado y avance de los diferentes programas y proyectos en forma oportuna, a fin de posibilitar su efectivo seguimiento.
5. Toda la información y documentos que se generen en el cumplimiento de lo dispuesto en los numerales anteriores, serán remitidos al Área Asesoría Letrada de la ONSC. 
SEXTO: Previsiones sobre interacción permanente.
Dentro de este marco, podrán instrumentarse –en acuerdo de ambas partes– mecanismos de ampliación de actividades, que faciliten la continuidad del objeto del presente Convenio.
La ONSC evaluará y considerará sus posibilidades de cumplimiento en forma efectiva de acuerdo a su  disponibilidad técnica, con la facultad de comunicarlo a la Junta Departamental de Salto ante cada solicitud de cooperación y/o asistencia técnica que ésta le efectúe.
SÉPTIMO: Cancelación.- La cancelación de este Convenio podrá ser dispuesta por las Autoridades de los Organismos firmantes conjunta o independientemente, sin perjuicio de la finalización de los proyectos de ejecución, salvo disposición en contrario contenida en documentos específicos. A esos efectos bastará una comunicación por escrito, realizada con diez días de anticipación como mínimo. Asimismo, será motivo de cancelación automática el incumplimiento de las obligaciones de las partes.
OCTAVO: Vigencia.- La vigencia de este convenio será hasta el 31 de diciembre de 2022. El mismo se prorrogará automáticamente por plazos anuales si no hay comunicación en contrario de alguna de las partes. El cumplimiento de las obligaciones asumidas que implican erogación de fondos queda condicionado en su ejecución a la permanencia de su fuente de financiamiento y previsión presupuestal.
NOVENO: Solución de Controversias.- Toda diferencia que surja en lo concerniente a la interpretación, aplicación o ejecución del presente convenio, así como de todo otro documento que derive de la suscripción del mismo, se comunicará a la otra parte se resolverá por la vía de la negociación directa.
Entrada en vigencia.- El presente Convenio entrará en vigencia al momento de su suscripción por parte de los comparecientes.
2°.- Dese cuenta, etc.
SEÑORA PRESIDENTA.- Pasamos a votar en general.
(Dialogados)
Me hacen acuerdo que ya fue votado en general, pasamos a votar en particular.
Se pone en consideración el Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Artículo 2.° es de orden.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Presidenta, simplemente destacar la importancia de lo que estamos votando hoy, creo que vale destacarlo, porque tiene que ver con un cambio de forma.
Yo decía en el Tribunal hoy, estamos en un punto de inflexión de algunas cosas, y ahí destaco su labor y la labor de la mesa y la buena voluntad de la mesa que estas cosas cambien, nosotros estamos en ese camino también. Creo que le da garantías a los funcionarios, le da garantía a lo que pueda pasar de acá en adelante y espero y creo que debemos enfocarnos como junta, más allá de nosotros, y por qué no soñar en otros períodos que este camino continúe. Porque creo que le hace bien al funcionamiento de la junta como tal. Siempre decimos en Asuntos Internos, o por lo menos una opinión personal, que la parte del funcionariado tiene que funcionar como tal y no tiene que mezclarse tanto con lo otro, con lo que  vivimos acá, con lo de la política, con lo de los colores, uno está un día y al otro día otro, entonces para que eso no se vea tan contaminado –en el buen sentido- creo que estas cosas le hacen bien, y que este convenio que vamos a firmar hoy y que entre todos vamos a dar ese apoyo, continúe en el tiempo, me parece que es un respaldo importante para que estas cosas continúen por un camino que creo particularmente que es el correcto, así que lo saludo y lo respaldo.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Continuamos con 
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE
DIRECCIÓN DEPARTAMENTAL DE SALUD SALTO
COMUNICA CAMBIO DE HORARIO DEL GRUPO DEPARTAMENTAL DE PREVENCIÓN DE SUICIDIO. (ASUNTO N.° 163/2022).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone a consideración en particular, Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El Artículo 2.° es de orden.
Continuamos con la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente.
COMUNÍQUESE DE FORMA EXPRESA NUESTRA VOLUNTAD DE PARTICIPAR EN LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE DROGAS DE SALTO, A LA SECRETARÍA NACIONAL DE DROGAS (ART. 4, DEL DECRETO 84/2010).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 2.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El Artículo 3.° es de orden.
Pasamos a tratar de la Comisión de Desarrollo Departamental y Descentralización el punto:
MESA DE DESARROLLO RURAL BASALTO SUPERFICIAL, 
		REMITE INVITACIÓN PARA LA REUNIÓN DEL MARTES 7 DE 
		JUNIO A LAS 9:30 HORAS EN SALÓN COMUNAL DE PUNTAS 
		DE VALENTÍN Y SUS RESPECTIVAS REFERENCIAS”. 
		(ASUNTO Nº. 213/2022).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 2.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 3.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El Artículo 4.° es de orden.
Continuamos con la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género:
DECLARAR DE INTERÉS DEPARTAMENTAL EL MES DE 
		JULIO DEL 2022, MES DE LA COMUNIDAD 
		AFRODESCENDIENTE.
		Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.°.
(Apoyado)	
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 2.° es de orden.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Desde el año 2015 se celebra en Uruguay el mes de la Afrodescendencia. En una nueva conmemoración, la República reitera su adhesión al reconocimiento de una población vulnerada históricamente, adoptando la definición del Decenio Internacional de los Afrodescendientes de Naciones Unidas (2015-2024).
El mes de la Afrodescendencia se conmemora en julio con el fin de resignificar y reafirmar fechas ya instaladas en la agenda nacional como son el Día Internacional de Nelson Mandela (18 de julio) y la conmemoración del Día Internacional de la Mujer Afrolatina, Afrocaribeña y de la Diáspora (25 de julio).
Los Afrodescendientes en Salto presentan una alta tasa de fecundidad, un promedio de edad más bajo y las familias son en su mayoría monoparentales femeninas. En términos socioeconómicos son quienes experimentan mayores niveles de pobreza en comparación al resto de la población no afro, debido a su falta de oportunidades educativas y profesionales. Tienen menores niveles de estudio que el total de la población y esto se traduce en desventajas en el plano del trabajo, en donde sufren mayor índice de desempleo y discriminación laboral.
Dada esta situación, existen en Salto crecientes esfuerzos institucionales por implementar políticas sociales que favorezcan la inclusión y desarrollo afro, junto con un apoyo sostenido de la sociedad civil en su conjunto. A nivel nacional, destaca el establecimiento en 2013 de políticas de acción afirmativa dirigidas a la población afrodescendiente, a través de la Ley 19.122; en el caso de Salto en particular la intendencia ha impulsado dicha inclusión, habilitando principalmente a la Unidad de Género y Generaciones a realizar actividades que promuevan esta ley y toda otra actividad enmarcada en la temática.
Saludamos a los integrantes de la Coordinadora Afrodescendientes y a todos los que se hicieron presentes esta noche.
SEÑORA PRESIDENTA.- También añadir y hacemos extensiva la invitación en lo que tiene que ver con el Mes de la Afrodescendencia, en la cual la junta departamental está integrando junto con otras organizaciones como Cenur, Intendencia de Salto, Mides, una serie de actividades, un calendario importante por todo el mes de julio, en lo que tiene que ver con Llamadas, presentaciones de libros, intercambio cultural en diferentes lugares hasta los primeros días de agosto; invitamos a todos a participar en lo que tiene que ver con la concientización de los derechos humanos y los reclamos que la comunidad afrodescendiente ha venido tratando de obtener durante todos estos años.
Queda hecha la invitación, y ya los señores ediles han sido comunicados de esto.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- También invitar a todos los presentes y ediles, para este 15 de julio, a la hora 16:00, a la colocación de una placa en conmemoración a los Afrodescendientes en la Plaza de los Recuerdos.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señora edila.
Hacemos extensiva esta invitación para toda la comunidad.
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Natalia Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Quiero agradecer en esta noche a los compañeros que han votado para que se declare de interés departamental la Feria de Colonia Osimani, y quería solicitar si se podría pasar un video y unas fotos que ellos nos han enviado a la comisión.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos en consideración lo solicitado por la señora edila, de observar el video que han elaborado.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
(SE PASA UN VIDEO RELACIONADO A LA FERIA DE COLONIA OSIMANI y LLERENA)
Aprovechamos para hacer la invitación para este sábado 9, de 10:00 a 15:00 horas, a la Feria de Colonia Osimani y Llerena. Como ustedes veían en imágenes: frutas, verduras, elaboraciones artesanales, artesanías, plantas, y mucho más. 
Los hemos visitado en alguna oportunidad y tiene cosas muy ricas. Apoyamos a la producción salteña y a nuestras localidades.
Muchas gracias por ese video tan lindo.
Continuamos con el punto fuera de hora:
INFORME DEL CONGRESO NACIONAL E INTERNACIONAL 
		DE EDUCACIÓN EN EL TRÁNSITO Y SEGURIDAD VIAL. 
		(SOLICITUD SRA. EDILA MILLY PINTOS).
Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Buenas noches, señora presidenta, compañeros curules.
Los ediles, señores: Mateo Gularte, Carlos Rey y quien les habla, integrantes de la Comisión de Tránsito y Transporte de esta corporación, participamos en representación de las tres bancadas los pasados días 17, 18 y 19 de junio, en el primer Congreso Nacional e Internacional de Educación en el Tránsito y Seguridad Vial – Formación de Educadores de Tránsito, que se desarrolló en el departamento de Artigas. Es por esto que queremos brindar un breve informe sobre las actividades realizadas.
El primer día participamos de una inauguración de varios stands en plaza Batlle y posteriormente se realizó la apertura oficial del Congreso en el Auditorio de la Intendencia Departamental.
El segundo día, se comenzó con la exposición de temas por parte de organismos nacionales como UNASEV, BSE, MEC, y Dirección Nacional de Policía Caminera. Donde la Junta Departamental de Salto fue uno de los expositores.
Por la tarde, participamos de una actividad de campo y punto de chequeo educativo denominado: “Elementos de Seguridad”, donde estuvieron presentes, entre otros, los cuerpos inspectivos del Departamento de Artigas y de la vecina ciudad de Quaraí, además de otras autoridades departamentales. Así como también de ediles de todo el país y directores de tránsito de otras intendencias.
En la última jornada, se presentó un proyecto de una escuela de la ciudad de Artigas, donde una maestra con sus alumnos expusieron acerca del trabajo sobre Seguridad Vial en el que venían trabajando.
Posteriormente se presentaron proyectos departamentales.
Para ello le voy a pasar la palabra al edil Mateo Gularte.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila. 
Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Buenas noches, señora presidenta, compañeros ediles.
Como bien dijo la señora edila Milly Pintos, en la última jornada se presentaron tres proyectos departamentales que tenían como foco a la educación como forma de prevenir siniestros de transito. En los tres casos se hizo énfasis en los tres primeros niveles de educación: preescolar, escolar y secundaria.
La Intendencia de Artigas presentó un interesante proyecto sobre la creación de una escuela departamental de conductores y seguridad vial.
Por otro lado la Intendencia de Rivera, expuso sobre cómo se viene trabajando desde la dirección de tránsito del departamento, pero además presentó un  proyecto sobre formación de educadores de tránsito y capacitación para los inspectores, que, cabe aclarar, cumplen funciones distintas.
A nosotros nos tocó cerrar el conversatorio, presentando el proyecto BiciCraft, lo cual fue aprobado por este cuerpo en la pasada sesión ordinaria. Antes de comenzar a explicar exactamente de qué se trataba dicho trabajo, se hizo una introducción de cómo se venía trabajando desde la Comisión de Tránsito de esta corporación y la articulación con la Dirección de Movilidad Urbana de la Intendencia.
El proyecto que les mencionaba fue realizado por un funcionario de carrera de la intendencia, quien hoy es el director de la División de Tránsito, Javier Silva, junto con alumnos de un liceo público y su profesora de informática. A través de este juego, se logra conectar las normas de tránsito con los niños y adolescentes. El mismo consiste en un joven que conduce una bicicleta por las calles del centro de nuestra ciudad, donde se encuentra con diferentes señales de tránsito y si las respeta gana puntos, de lo contrario se los descuentan. A medida que se va avanzando por las calles se encuentra con inspectores de tránsito y distintas señales, donde en algunos casos se tiene que responder alguna pregunta para poder seguir conduciendo. También existen locales comerciales que son reales, como por ejemplo Casa Rodríguez, donde con el dinero acumulado y respondiendo una pregunta se puede comprar cosas como: chalecos reflectivos, casco, luz, bocina, etc., hasta dotarse de todos los elementos requeridos.
La exposición tuvo muy buena aceptación por parte del auditorio quedaron muy interesados en el proyecto.
Cabe aclarar que el mismo no está siendo aplicado actualmente, pero queremos felicitar y agradecer al señor Javier Silva por la idea y a los alumnos por haberlo realizado. También queremos agradecer al director de Movilidad Urbana, señor Henry Albarenque por autorizar a que el mismo pase a la junta, para posteriormente aprobar su presentación en el congreso.
Para cerrar, quisiera transmitir que en el cierre del congreso se destacó que las tres delegaciones que presentaron los proyectos, pertenecían a tres intendencias con distinto partido de gobierno. La Intendencia de Artigas, la de Rivera y la de Salto, mostrando que el tránsito y la seguridad vial es de interés y preocupación de todos.
Señora presidenta, solicito que el informe se envié a la Comisión de Tránsito y Transporte de este cuerpo, a la Dirección de Movilidad Urbana –División Tránsito de la Intendencia y al señor Intendente de Salto. 
Por último solicito que un funcionario se acerque para hacerle entrega del informe.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo ha solicitado.
Continuando con lo ingresado fuera de hora:
DESARCHIVO DE LA RESOLUCIÓN 20/2021
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte, quien hizo esta solicitud para informarnos.
SEÑOR MARZIOTTE.- Se trata simplemente de un proyecto que presentamos en alguna oportunidad en la junta sobre celíacos, quedó en la Comisión de Salud, después se archivó, queremos volver a tratarlo allí, por eso la solicitud del desarchivo.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativo. UNANIMIDAD (27 en 27)
Continuamos con lo solicitado por el señor edil Facundo Marziotte:
ACTO EN EL FUE PARTE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE 
		SALTO  SOBRE EL 27 DE JUNIO.
Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- En esta oportunidad queremos decir algo que seguramente ya pudieron observar porque hicimos una exposición escrita al otro día de  la actividad con respecto al tema.
La preocupación parte, en realidad, porque todos fuimos parte de la actividad, es más, en la oportunidad en que se habló en la Comisión de Derechos Humanos, estuve presente en esa comisión y fui parte de ser promotor de que la junta participe y sea parte de un evento que nos parece que es importante, y que debe recordarse año a año con el objetivo de que no pase más, creo que estamos todos de acuerdo en eso.
Destaco también –quiero ser claro en esto- la actividad que se desarrolló aquí, el trabajo que se realizó desde la mesa y los funcionarios de la junta buscando información sobre lo que pasó en aquella oportunidad en esta  junta departamental y que también lo plasmamos y creo que es algo que deberíamos repetir, quizás con más información y más tiempo –como lo hemos hablado-, pero que aporta en ese sentido.
La sorpresa estuvo cuando llegamos a la noche y fuimos al conversatorio, y fuimos a participar, y ahí hago un mea culpa, debemos participar más los ediles todos y me hago cargo de los de mi partido también, porque creo que tenemos que estar más en todas esas actividades que reflejan algo que es lo básico, que es cuidar la democracia.
La sorpresa estuvo cuando nos encontramos -y no voy a leer exactamente lo que les he manifestado en la exposición escrita, pero quiero dejarlo claro acá- con una visión sesgada absolutamente de lo que pasó en aquella oportunidad. Y ¿por qué la molestia de alguna manera? Porque somos parte todos, y porque creo que si damos esa chance de sesgar, de mostrar solamente una parte, de que una charla que además viene propuesta por la Universidad de la República tenga como una visión clara y la otra casi no esté o no haya otra visión, me parece que  es un flaco  favor que le hacemos  a la democracia, no me parece que le haga bien. 
Después podemos discutir lo que se dijo allí por parte de algunos que formaban parte de la gente que participó de la actividad. Que tampoco le hizo mucho favor a la democracia. Pero bueno, vaya y pase, es un país libre y la gente puede ir a opinar y dar su versión de las cosas. 
Hubo un documental del PT-CNT que creo que es válido y aporta, pero es sesgado. 
Entonces, reitero otra vez: si vamos a ser parte de ese tipo de actividades como junta departamental, creo que tenemos la obligación del rol de tratar de que las cosas sean lo más ecuánimes posibles.
Yo lo decía y voy a terminar con esto, no quiero que sea un relato maravilloso, todo lindo donde todos estemos de acuerdo, donde todo pasó de una manera estupenda, porque no soy tonto y sabemos cómo pasaron las cosas y sabemos que hay visiones encontradas, pero sí voy a exigir y quiero exigir que si somos parte como junta departamental, donde estamos todos representados y donde pensamos diferente en algunos aspectos, que por lo menos cuidemos que esas visiones estén dentro de ese relato histórico si es que realmente queremos aportar en ese sentido para que estas cosas no vuelvan a pasar nunca más en este país. 
Es simplemente eso, en este tono y tratar de dejarlo claro, porque vamos a estar del lado de seguir participando en estas cosas pero sí teniendo en cuenta esto, porque no queremos ser cómplices de algo que pasó que no nos gustó y nos parece que no aporta demasiado a que estas cosas no pasen más. 
Muchas gracias. 
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco. 
SEÑORA FUSCO.- Buenas noches a todos los ediles y todos los presentes. 
Coincido con las palabras de Facundo. Por mi trabajo no pude participar en las demás actividades. Sí como integrante de la Comisión de Derechos Humanos estuve cuando recibimos a todos los invitados y apoyamos y me pareció excelente la idea de hacer esta conmemoración y participar como junta y como Comisión de Derechos Humanos. Me pareció excelente y aplaudo que usted, señora presidenta, y todos los funcionarios hayan tenido la preocupación de haber buscado material, de haber participado, pero coincido en que en algunos aspectos y en muchas formas no era lo que esperábamos. Estoy de acuerdo en que hay una gran desinformación de las generaciones más jóvenes, la mayoría de los chiquilines, la gente joven; hay un gran desconocimiento de lo que pasó en ese período, un período que fue muy doloroso, es un período que fue terrible para todos los uruguayos en general y  no podemos desconocer lo que pasó y no desconocemos lo que pasó y sabemos perfectamente cómo fueron las cosas. Pero me parece que estaría bueno que, tomando esto como un inicio y para los  próximos años podamos construir algo más todos juntos en lo que podamos todos dar nuestro relato, que sea lo más objetivo posible y que después, cada uno investigue y saque sus conclusiones y elabore sus ideas como las tenga que elaborar, pero no me parece que correspondan algunos comentarios. Y no voy a hablar de los comentarios de algunas personas que estaban dando su opinión como invitados porque puedo entender 
-desde el dolor que les tocó vivir a esas personas- algunos comentarios que se expresaron en ese momento; pero no puedo entender algunos comentarios de algunas personas de la organización, que en lo personal me parecieron terriblemente dolorosos. Como integrante del Partido Colorado me sentí sumamente dolida al escuchar algunas intervenciones que hubo ahí; hubiera deseado no tener que escucharlas porque me parece que ampliar las grietas, generar grietas y dividir  y juzgar como buenos y malos no va a hacer nada a la construcción de una democracia, a la democracia del Uruguay que todos queremos. 
Nadie desconoce lo que sucedió. Nadie quita responsabilidades. Pero señalando con el dedo no es el cambio que estamos buscando para poder construir un Uruguay mejor en el que realmente y como todos en esta sala queremos, no vuelva a suceder nunca más. El “nunca más” es de todos y es para todos. Me parece que tendríamos que tomar esto para en años venideros poder hacerlo de alguna manera que sea y que nos pongamos nosotros, del Partido Colorado –porque yo puedo hablar del Partido Colorado porque soy edil del Partido Colorado- participar más y dar una versión más objetiva en la que todos tengamos la oportunidad de expresar lo que pasó sin ofender a nadie, sin hacer que nadie se sienta dolido, porque me parece que no corresponde. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Si me permiten, como parte de esta organización que se hizo como institución, me parece que es de orden también aportar mi argumentación con respecto a esto, que, como ustedes bien saben, se manejó en la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género, de una forma –como bien lo han manifestado los señores ediles Carmen Fusco y Facundo Marziotte- que era una actividad en la cual integraban diferentes instituciones y en la cual queríamos dar esa apertura a la comunidad, que todos estábamos embanderados de que nunca más vuelva a suceder. Y hubo una serie de actividades en la cual la junta departamental proporcionó material y eso lo hemos estado compartiendo y había otras actividades en las cuales las demás instituciones ponían sus insumos. A lo cual, claro, no conocíamos en realidad qué era lo que iba a argumentar uno u otro y cómo iba a ser específicamente toda la dinámica. Pero lo que quiero quedar en acuerdo también es en seguir trabajando por esto, y me parece muy válido lo que han manifestado en ese sentido ambos ediles, de seguir comprometidos en seguir trabajando esto con mucho más tiempo porque creo que la premura de haberlo impulsado probablemente sobre la fecha ha provocado el desconocimiento de todo lo que pudo haber pasado. Y también teniendo en consideración lo que un conversatorio puede generar, donde todas las voces querían expresarse o posiblemente no todas pudieron hacerlo, pero no porque haya sido impedido; eso también quiero dejarlo en claro. Creemos que desde las diferentes instituciones quisieron dar lo mejor para eso y quería aportar este fundamento sobre esa actividad y, obviamente, que me gustaría continuar trabajando en ese sentido. Así que muchas gracias. 
Continuamos con el siguiente punto:
INFORME DE EDILES QUE CONCURRIERON AL CONGRESO 
NACIONAL DE EDILES. 
Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Sí, estuvimos participando en la ciudad de Maldonado. 
En este caso, nosotros participamos como lo hacemos siempre en la Comisión de Legislación del Congreso Nacional de Ediles. Se recibió a solicitud de la comisión al presidente de la Agencia Nacional de Viviendas, el Arq. Klaus Mill von Metzen –es uruguayo-, a fin de intercambiar sobre diferentes temas que tienen que ver con la ANV. Sobre todo por un tema que hemos conocido por lo menos en lo personal desde lejos pero que estamos todos al tanto de alguna manera, que es los deudores del BHU y todo ese problema que tiene muchos años. En cuanto a estos proyectos a estudios del Parlamento, la ANV, por su propia naturaleza, depende de la postura que adopte el Ministerio de Economía con respecto a este tema puntual, del proyecto que se apruebe, porque sabemos que hay proyectos en la Cámara de Senadores que tienen que ver a posibles salidas de esta situación que viven cientos de uruguayos con esa deuda al BHU. El presidente estuvo contándonos cuál es la situación y poniéndonos un poco la postura de la ANV, que básicamente depende de la postura que tome el Ministerio de Economía. Así que esa es la resolución por ese tema que hablábamos recién. 
El otro tema que se trató en Comisión de Legislación tiene que ver con la reiteración de la solicitud de que el Parlamento Nacional reciba a la comisión de ediles de Legislación del Congreso Nacional de Ediles por el proyecto a estudio del Parlamento con respecto a la pirotecnia. No está todavía terminado ese trabajo y nosotros creemos desde esa comisión que la postura de los diferentes departamentos, que además son pioneros con respecto a este tema porque casi todos los departamentos del país ya tienen una legislación al respecto, sea escuchada en este sentido. 
Así que en Comisión de Legislación es eso.
Gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Yo participo dentro del Congreso Nacional de Ediles en la Comisión Asesora de Cultura y al no haber tenido asuntos entrados se hizo un intercambio y puesta a punto de diferentes temas. En primer lugar, se siguió avanzando en lo que va a ser en el mes de agosto la concreción de un encuentro nacional de comisiones de cultura de las diferentes juntas departamentales, y para eso se le solicitó mediante pedido escrito a la Directora Nacional de Cultura, Mariana Wainstein que establezca una fecha y un lugar para realizar el congreso para poder seguir avanzando en lo que es el plan de trabajo.
También se sugirió y va a llegar a esta junta, que cada junta departamental pueda enviar, antes del 30 de julio, la nómina y la cantidad de integrantes de las comisiones de cultura de las juntas departamentales porque eso nos va a permitir tener un panorama más claro, a nivel nacional, de cuántos ediles van a participar para poder ayudar a establecer el lugar en el cual se va a realizar el encuentro.
Después se tocó el tema referente al homenaje al grupo musical Los Iracundos. Se van a hacer diferentes contactos con el Embajador de Uruguay en Argentina para poder colocar placas de reconocimiento al grupo musical y también en el marco de la Feria Internacional de Turismo, se realicen espectáculos musicales en homenaje al grupo musical que recién mencioné.
Después se hizo una solicitud de audiencia: se sugiere a la mesa que solicite la concurrencia a la comisión, del presidente de ANEP, Dr. Robert Silva, a celebrarse el 6 de agosto de 2022 en la ciudad de San José. Y la idea de dicha citación es comenzar a tratar y plantear el tema de que se pueda capacitar a los docentes con respecto a cómo trabajar con estudiantes con capacidades diferentes. Desde la comisión estuvimos recibiendo planteos y estuvimos trabajando, y creímos pertinente citar a Robert Silva para empezar a ver en qué podríamos contribuir  o cómo se puede empezar a trabajar en ese tema de capacitación, que nos parece importante que todos los docentes tengan mayor capacitación en el momento de tratar con alumnos de capacidades diferentes.
Fue eso lo que se trabajó en Comisión de Cultura; gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- La señora edila Marcela Da Col ha dejado en mesa su informe, por lo cual procederemos a leerlo a través de Secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Hacemos la aclaración que está redactado en primera persona, por lo tanto, a través de la lectura van a estar escuchando la voz de Marcela da Col.
Los ediles de Salto que conformamos la delegación rendimos cuenta a los demás miembros de la Junta Departamental y a la población salteña  acerca de nuestra  participación. 
El Congreso Nacional de Ediles sesionó los días 1, 2 y 3 de julio en la capital de Maldonado. La delegación de Salto compuesta por la Edil Carmen Fusco del Partido Colorado, los Ediles Facundo Marziotte y Gabriel Silva por el Partido Nacional y quien habla por el Frente Amplio asistimos a las jornadas de reunión de la Mesa Permanente y las Comisiones Asesoras. 
Esta Edil dirigió la Comisión de Descentralización y Desarrollo, donde se recibieron los informes de los Asesores Jurídicos de catorce Juntas Departamentales. Aprovechamos a saludar y agradecer al Asesor Jurídico de nuestra Junta Departamental quien fuera el primero en evacuar la consulta. 
Es necesario señalar que nuestro departamento no cuenta con Reglamento sobre Municipios, es una tarea a construir en un futuro cercano. Esta Edil se compromete a hacer llegar dicha información a la Comisión Asesora de Descentralización de este órgano, sobre todo porque es una aspiración de la Comisión Asesora del Congreso de Ediles  intentar conformar un criterio común para una mejor instrumentación de la Ley de Descentralización.
En la próxima reunión del 29, 30 y 31 de julio se contará con la visita de expertos idóneos en esta materia. 
Por último, deseamos compartir con orgullo que el trabajo desarrollado por esta Comisión ha sido valorado positivamente por los miembros de la Mesa Permanente y así lo han hecho saber con sus aportes y comentarios al informe final, Acta Nº 8 del pasado domingo 3 de julio.
Es todo lo que tengo para informar. 
Prof. Marcela da Col –Edil Frente Amplio-.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor secretario.
Continuamos con el último punto del orden del día:
DESARCHIVAR EL EXPEDIENTE 21011/2010.
Se pone a consideración, en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Vamos a proceder a dar lectura ya que la edila Marcela da Col fue quien hizo esta solicitud y dejó el informe al secretario general.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Amparándome en el Art. 33, solicito se considere como Asunto urgente el desarchivo del Expediente caratulado: “Intendencia de Salto. Remite Proyecto Decreto para construcción monumento en Plaza 1º de  Mayo”, Exp. No. 21011/10, que estuvo a consideración  en  la Comisión de  Obras, Plan Director y Vivienda y vuelto a archivar, por lo que  solicito sea incluido en el Orden del Día. 
Exposición de motivos
El pasado año, el 4 de marzo de 2021, esta Edil solicitó el desarchivo del expediente e informábamos que “rastreando la documentación da cuenta de este trámite, hallamos la carta enviada al Ejecutivo Departamental en abril de 2010 (…) Desde entonces ha tenido un largo periplo, un periplo de casi once años de idas y venidas”
El 22 de abril de 2021 el Expediente es incorporado en el orden del día de la Comisión de Obras, Plan Director y Vivienda para su consideración. 
Las compañeras y compañeros que conforman el Plenario Intersindical de Salto, han mantenido durante este tiempo reuniones con la Comisión Asesora y con las edilas y los ediles de las tres Bancadas para intercambiar planteos y evacuar dudas.
Como argumentáramos oportunamente, nos parece importante contar en Salto con un monumento emblemático que recuerde la jornada que los trabajadores del mundo se han dado para homenajear a los Mártires de Chicago.
Por todo lo expuesto, solicito al Deliberativo departamental, desarchive el Asunto 394 – que remite a Expediente Nº 21011/10.
Prof. Marcela Da Col -Edil Frente Amplio-.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor secretario.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Al asesor jurídico o al secretario general: ¿por cuál razón este asunto no va a Nomenclatura y va a la Comisión de Trabajo y Turismo? Consulto porque tengo entendido que la instalación de un monumento es parte de Nomenclatura, creo yo.
 SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor Asesor Jurídico.
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Es Obras, sí, pero el tema es que ya estaba en esa comisión. Fue archivado en la Comisión de Obras, a mi entender corresponde a la de Obras,
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias por la aclaración.
Continuamos con el último punto incluido, que corresponde a
CONFORMAR LA COMISIÓN INTEGRADA DE LEGISLACIÓN
Y REGLAMENTO Y HACIENDA Y PRESUPUESTO PARA EL ESTUDIO DE LA MODIFICACIÓN PRESUPUESTAL INGRESADA A ESTA JUNTA DEPARTAMENTAL.
Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Sin más puntos en el orden del día, damos por finalizada la 33.ª sesión ordinaria, siendo la hora veintidós y doce minutos.
Buenas noches.
(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS Y DOCE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
Versión sujeta a correcciones
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